

2017绿色制造国际会议在潍坊高新区召开

用绿色制造推进"产业强市"建设

□ 本报记者 杨国胜 张 蓓 本报通讯员 刘 杰 柳 静

向绿色化转型的方向,潍坊特钢集团早在 几年前就已经明确。长期以来, 潍坊特钢集团 的高温炉渣无法回收并造成环境污染。由高新 区做媒,该企业与北大王习东教授进行技术对 接, 达成高炉渣制备无机纤维合作项目, 把高 炉渣用于制造附加值高、绿色环保的隔音、耐 热、不燃、不易腐蚀的纤维,每年可为企业带 来3.3亿元利润。特钢因此尝到了"绿色"的 甜头。

环保督察的持续加码, 利好政策加快落 地, 让越来越多的企业看到了"绿色"的重要 性,提高了开展绿色制造的积极性。

9月14日,2017绿色制造国际会议在潍坊 高新区召开,一场"绿色"旋风在潍坊刮起。 现场,绿色制造领域的国内外知名专家、学者 和国内重点企业界代表共同交流了各种新理 念、新方法、新技术,促进了绿色制造技术、 标准、产品和服务协同发展。

潍坊市委常委、宣传部部长、高新区党工 委书记初宝杰在致辞中说,2017绿色制造国际 会议是潍坊实施创新驱动战略, 加快新旧动能 转换的重要举措, 也是潍坊高新区与国内一流 科研院所深化合作友谊、共赢发展未来的积极 探索。此次会议普及的绿色制造先进理念, 传 递绿色制造前沿技术,对于潍坊高新区破解产 业发展瓶颈,增强国际竞争力具有十分重要的 意义,必将有力推动潍坊高新区加快建设"产 业强市",奋力实现更高层次新发展。

"近3个月,中央环保督察组进行了督 察,调研了3.2万家企业,其中达不到督察要 求的企业在2万家,占调研企业数量的67%以 上,这说明目前大部分企业还处于无组织排放 的状态, 更说明产业发展的需求对绿色制造技

术、绿色产品和绿色制造工艺需求的会越来越 大。"现场,机械科学研究总院中机生产力促 进中心党委书记邱城直言不讳, 环保督察组提 出要"两断三清",不达到要求,就会被断水 断电,清原料、清设备、清场地。如果说这些 企业掌握了绿色制造、绿色产品,应用绿色工 艺,这些企业就不会被关停。

如何掌握绿色制造?"绿色制造是一种在 保证产品的功能、质量、成本的前提下,综合 考虑环境影响和资源效率的现代制造模式。 合肥工业大学副校长、合肥工业大学智能制造 技术研究院院长刘志峰说,通过开展技术创新 及系统优化, 使产品在设计、制造、物流、使 用、回收、拆解与再利用等全生命周期过程 中,对环境影响最小、资源能源利用率最高、 人体健康与社会危害最小,并使企业经济效益 与社会效益协调优化。

邱城表示,目前从绿色制造发展的方向来

看,绿色制造已从无组织排放状态进入合法合 规经营状态,工信部评定的绿色工厂示范企业 的门槛值,应该是相对比较低的,企业只要 符合国家环保要求,就能满足绿色工厂的基 本要求,如果再加一点绿色制造应用,就可 以评定为绿色示范工厂。目前国内主要在基础 通用、绿色材料设计与评价、绿色工艺、回收 及再利用和能效标准来推动国内绿色制造标

在刘志峰看来,绿色其实包括两个方面, 一个是生活绿色化,就是要绿色消费,第二是 生产方式绿色化,就是绿色制造。他认为,潍 坊在制造业中占的比重非常大,对大型工业企 业,特别是龙头企业来说,要打造绿色设计的 平台,构建绿色制造的服务体系,带动整个产 业,特别是零部件企业的发展;对中小型企业 而言,要加入进绿色供应链的体系,这样才能 形成一个合理的产业布局。

规划和设计类项目招标

从"找单位" 改为"挑方案"

□记者 张蓓 通讯员 周锦江 报道 本报潍坊讯 近日,潍坊高新区对规划和设计 类项目招标模式进行了创新,将政府采购招投标的 主体"设计单位"改为"设计方案",更有利于提高规 划设计的水平和层次,有效规避低价中标现象。

高新区坚持规划和设计先行, 优先选择国际、 国内知名的设计公司参与规划和设计,通过对设计 方案的评审确定中标单位。同时在采购方式上进行 了创新,对涉及全局性的、影响全区整体形象的规 划设计项目,在全球范围内招标;对一般重要规划 和设计项目,采用邀请招标方式进行,邀请3家以 上国内外知名设计单位,通过方案比选确定最终设 计单位;对特殊规划设计项目、临时安排的紧急项 目和标的额40万(含)以下的项目,实行单一来源采 购的方式确定设计单位。

规划设计费用由高新区规划分局会同有关专家 提出初步意见,高新区招投标工作分管领导召集区 财政局、规划分局、审计局、监察局、公共资源交 易中心讨论决定,报价不再掣肘规划设计方案优劣

高新区财政、监察、审计等部门按照职责分工 对招投标活动进行监督检查, 对监督检查中发现的 问题及时纠正,对弄虚作假、围标串标等违反招投 标相关法律法规的,严肃追责,确保招标过程阳光 操作、公开公平。

"规划设计类项目招标有三个转变,由招标确 定设计单位向招标采购设计方案转变, 由可能存在 的低价中标向会商固定价格转变,由招投标一锤定 音向采购全流程专家参与转变。"潍坊市公共资源 交易中心高新分中心主任许勇说。

高新区签下 新能源汽车项目

□记者 张蓓 通讯员 刘映宏 报道 本报潍坊讯 日前,高新区借助鲁台会平台, 与台湾锡力科技有限公司签下投资2500万美元的新 能源汽车项目。据了解,该项目先期将以研发生产 国际先进的氢燃料电池系统为主,逐步打造成为具 有国际先进水平的氢动力汽车产业集群。

记者了解到,该新能源汽车项目拟由台湾锡力 科技有限公司牵头,聚集两岸科技资源建设鲁台新 能源汽车研究院,并研发生产国际先进的氢燃料电

该项目以建设先进的氢动力汽车整车生产线为 目标,整合潍坊地区新能源汽车零配件企业,促进 转型升级一批符合新能源汽车要求的汽配、电气生 产企业(如电机、电池管理系统、充电桩、泵、空调等 企业),新建一批氢燃料电池成组配件等生产企业, 完善产业链条,逐步建立新能源汽车产业联盟。

潍坊市福利彩票发行中心

铁腕出击,全面提升生态环境质量-

为子孙后代留下绿水青山

□ 本报记者 杨国胜 张 蓓 本报通讯员 庄 健

9月12日,潍坊志昊机械制造有限公司、 潍坊华祥压铸有限公司等30家"小散乱污"企 业被依法取缔,并被曝光。这已经是潍坊高新 区第五批依法取缔的"小散乱污"企业。

毫不留情,铁腕出击既是高新区践行绿色 发展的态度,更是一种决心。

"作风建设年活动开展以来,高新区环保 分局围绕生态优先和绿色发展理念,通过深 化'三八六'环保行动,狠抓工业点源深度 治理, 重拳打击环境污染犯罪, 着力解决群 众关注的突出环境问题,实现区域大气质量 持续改善。"高新区环保分局局长王洪涛

保护绿水青山, 高新区有决心也有秘诀。 抑扬尘、管网格、减燃煤、促达标、治尾气、 抓应急、全监控、聚合力,8条24个字,是 "24字诀"。企业环保设施升级改造、全面清 理取缔"小散乱污"企业、深入推进油气回收 治理、狠抓水生态"治用保"管理体系、强化 环境保护网格化监管等是"五大战役"。自 2013年起, 高新区启动实施了"三八六"环保 行动, 以突破担当的精神、铁腕治污的手段, 全面提升生态环境质量, 为子孙后代留下绿水

决心带来希望。2016年, 高新区"蓝天白 云、繁星闪烁"天数由2013年的150天提升到 了253天, PM2.5、PM10、SO2、NO2年均浓 度比2013年分别下降32.8%、23.9%、52.9% 和18.6%。让人欣喜的成绩,一连串的数据, 传递着铁腕治污的坚实足音。

"既要经济增长,又要碧水蓝天",高新 区充分发挥环境保护对发展的着力点和增长点 作用,以生态环境倒逼、引导、推动传统行业 转方式调结构。

曾经,潍坊特钢集团有限公司打算规划建 设一处高炉, 最终却因为属于国家禁止的新增 产能,不能上马。倒逼之下,特钢开始了企业 整体转型升级的规划, 虽然牺牲了一部分产 能, 却走上了生产精品特钢的道路, 产品附加 值提高了

在推动企业环保设施升级改造中, 通过督 促钢厂、电厂、华潍热电等重点企业按期完成 治污工程, 定期组织人员对17家重点涉气企业 实施突击监测,严查超标排放。加大对工业废 气、清洁能源替代改造的整治力度,依法关停 一批污染严重的生产线。通过建立健全科学严 谨的标准倒逼机制,制定了按行业环保先进标 准管理重大项目办法,实施分阶段、分区域逐 步加严的环保标准,通过标准倒逼企业淘汰落 后或技改升级。华电潍坊发电、华潍热电、潍 坊特钢、汇胜集团等7台燃煤机组及10吨以上 燃煤锅炉的超低排放改造全部完成, 预计每年 可削减二氧化硫228吨、氮氧化物349吨、烟尘

对全区18家加油站按照时间节点、高标准 完成油气治理和验收工作, 重点加油站安装油 气在线设备,列入动态监管。持续加强对辖区 32家重点废水排放企业的监管力度,彻底解决 污水直排问题,实施双随机监督检查和突击监 测,实现水环境质量100%达标。

开展了"打击污染环境犯罪专项行动", 及时公开曝光有关数据信息,开展"双随 机"监察,对超标准排放的企业,一律"顶 格处罚",并依法实施挂牌督办和限期治 理;对群众反映强烈或信访投诉3次以上的 恶臭异味企业实施加密监测, 凡超标准排 放的企业,依法实施应缴纳排污费5倍以上 罚款,督查企业按期完成达标排放。对群众反 映强烈的环境问题彻查到底,强化环境执法 监管, 严守生态红线和环保底线, 推行"超 标即处罚"制度,对环境问题做到办结率 100%。

中出884万元



中出545万元

中出534万元

中出841万元